

Почему природу называют храмом родной земли? Почему природа – это часть малой родины и ее духовного наследия?

Потому что она наполняет нашу личность определенным темпераментом и чувствами, чертами характера и даже внешностью, формирует талант и творческие способности.

Давайте посмотрим, что же такого особенного в природе нашей малой родины.

Красноярский край – один из самых больших российских регионов, протянувшийся с севера на юг на три тысячи километров вдоль реки Енисей – от самого Карского моря до границы с Хакасией и Тувой. Поэтому Красноярский край – единственный в нашей стране регион, где присутствуют абсолютно все природные зоны – начиная с арктических пустынь на севере и заканчивая степями и на юге.

1. ПЛАТО ПУТОРАНА

На севере Красноярского края, рядом с заполярным городом Норильском, находится плато Путорана. Эта местность носит статус заповедника и входит в список памятников всемирного наследия ЮНЕСКО.

Плато Путорана – это горный массив. Территория его действительно необъятна – более 250 км². Особенность плато – полное отсутствие вершины, поэтому местные жители называют его горой без вершины.

Плато Путорана часто называют страной водопадов. Самый большой и знаменитый водопад – Тальниковый, его высота более 700 метров, он один из самых высоких водопадов на территории России. А вот самым полноводным является другой каскад – Большой Курейский. На плато Путорана расположились более 9 тысяч озер.

Рельеф плато разнообразен – каньоны, отвесные скалы, участки, напоминающие фьорды в Норвегии, – есть на что посмотреть и чем восхититься. Флора и фауна здесь тоже отличаются от привычной – суровый климат сыграл свою роль. Внизу массива растут лиственные и хвойные леса, а на более высоких уровнях отчетливо прослеживается преимущественно тундровая растительность.

2. ВЕЛИКИЕ СКАЛЫ

Еще одна природная особенность нашей малой родины, сформировавшая характер и духовное наследие сибиряков, – больше количество уникальных скальных объектов.

Столбы

Красноярские Столбы – одно из самых необычных мест России. Среди альпинистов и скалолазов они известны за пределами не только нашего региона, но и страны.

Каменные Столбы представляют собой одно мощное тело, так называемую остывшую магму, которая 400 миллионов лет назад вырвалась из глубины и застыла в

трещинах и пустотах горных пород. Со временем образовались скалы. В дальнейшем атмосферные воздействия придали многим скалам причудливые формы.

О необыкновенной форме Красноярских Столбов говорят их названия: Дед, Беркут, Перья, Ковриги, Манская Баба, Китайская стенка, Крепость и многие другие. Всего в заповеднике насчитывается 99 скал-столбов. Скалу Перья, пожалуй, можно назвать символом Красноярских Столбов: 30-метровые камни отвесно вздымаются вверх. Необычен и вид скалы Дед, напоминающей в профиль старика в шляпе. По оценкам геологов, возраст этого «старика» составляет по меньшей мере 10 млн лет. Именно Столбы породили особое спортивное и философское движение – столбизм, который является социокультурным феноменом, общественным явлением, образом жизни, неразрывно связанным с Красноярскими Столбами. Это тоже наше духовное наследие.

Ергаки

Горы – это место, которое всегда притягивало человека и формировало его характер. К одному из таких мест относят и *природный парк «Ергаки»*, находящийся на юге Красноярского края. Уникальный образ этого горного массива сформировали поистине знаковые скалы.

В первую очередь, это гряда, носящая название *Спящий Саян*: силуэт лежащего на спине человека, лицо и ниспадающие длинные волосы, руки, сложенные на груди, ноги и ступни. «Спящий Саян» овеян многочисленными легендами, и на протяжении многих лет остается самым величественным, таинственным и загадочным зрелищем в Ергаках.

Еще одним удивительнейшим творением природы является скальное образование *Братья*. Со стороны Младшего Брата, в красивейшей долине расположилось изумрудное озеро, имеющее форму почти правильного прямоугольника с закругленными краями. Оно называется *озером Горных Духов*. Согласно древней легенде, эти Духи и заколдовали двух Братьев, оставив их здесь охранять сказочные сокровища.

Перевал Художников можно назвать местом паломничества творческих людей и ценителей прекрасного. Отсюда открывается широкая панорама: видны пики Птица, Звездный, Зуб Дракона, Конус, Зеркальный. В центре, далеко внизу, хорошо видны два острых пика – Братья.

Висячий камень по праву считается самой интересной и притягательной достопримечательностью Ергаков. Он располагается на покатой скале, касаясь ее лишь незначительной частью своей поверхности. Внешне камень (явно весом в несколько десятков тонн) создает впечатление неустойчивости, он словно вот-вот потеряет хрупкое равновесие и соскользнет в пропасть. Известно, что до 70-х годов прошлого века Висячий камень был еще и Качающимся камнем: его можно было привести в колебательное движение усилием руки. Впоследствии, при неоднократных попытках столкнуть камень вниз, щели в местах сцепления со скалой были забиты мелкими обломками, и он перестал качаться.

На дне пропасти, в которую вечно «стремится» Висячий камень, находится красивейшее *озеро Радужное* – одна из жемчужин Ергаков.

Многие считают эти места дверью, через которую можно отправиться в сказочное путешествие, где сбываются мечты.

3. УНИКАЛЬНЫЕ ОЗЕРА

Наша малая родина богата своими озерами. На территории Красноярского края расположено более 323 тысяч озер. Значительная их часть сосредоточена на севере Красноярского края за полярным кругом. Здесь находится три из крупнейших озер России – *Таймыр, Хантайское* и *Пясино*.

Озеро Таймыр уникально в своем роде – это самое северное в мире озеро.

Воды многих озер Красноярского края используются в лечебных целях. Например, *Ладейное, Учум, Тагарское, Инголь, Большой Кызыкуль, Плахино-Боровое* и многие другие.

Природа действительно помогает человеку формировать ландшафт своей души. Об этом говорит, например, легенда Монастырского озера, которое находится недалеко от города Енисейска. Несколько веков назад вблизи водоема стоял мужской монастырь. В советское время большевики напали на обитель, убили монахов и утопили их тела в озере. Согласно местной легенде, именно после этого события водоем окрасился в красный цвет. И действительно, вода имеет красноватый оттенок. Сегодня озеро стало местом паломничества. Многие верующие считают водоем святым местом и приезжают сюда с молитвами в поисках исцеления от недугов и решения своих проблем. Несколько лет назад на берегу появилась церковь, которую построили меценаты.

4. ЗАГАДОЧНЫЕ МЕСТА

Наши предки появились на этой земле более 2 млн лет назад, и если бы мы могли, то вели историю происхождения своего рода с незапамятных времен. Подтверждение древности Сибирской земли – множество природных объектов, происхождение которых остается загадкой и по сей день.

Кутурчинское Белогорье

По сибирским меркам, Кутурчинское Белогорье находится почти рядом с городом Красноярском – их разделяют 190–200 км.

Некоторые исследователи уверены, что эти каменные образования имеют не природное происхождение, а являются остатками древней цивилизации. Сторонники этой версии уверяют, что многие скалы похожи на разрушенные стены сооружений, а принципы сложения камней полностью соответствуют известным еще с древнейших времен технологиям строительства, применяемым в разных частях света.

Некоторые скалы больше напоминают кладку, а отдельные элементы этой кладки имеют форму поразительно правильной конфигурации.

Это еще один природный объект, который наводит на размышления о наших предках.

Шалоболинская писаница

Шалоболинская писаница находится на берегу реки Туба в Курагинском районе Красноярского края. Это памятник под открытым небом и масштабная галерея наскального искусства 11 тыс. до н. э., это около 500 плоскостей с рисунками на протяжении 3 км скального массива.

Памятник представляет собой выбитые и нарисованные изображения (петроглифы) фигур, личин, образы хищников и различных животных, солярные символы и знаки.

Шалоболинская писаница это явление планетарного масштаба. Эта уникальная галерея наскальных рисунков принадлежит не только жителям Красноярского края, но и всему миру.

Урочище Сундуки

Урочище Сундуки в Хакасии – это древняя обсерватория возрастом 16 000 лет! Это комплекс поверхностных археологических объектов, сочетающих могильники, наскальные рисунки и специальные сооружения, которые все вместе являются фактически прибором наблюдения за небом, астрономической обсерваторией древних людей. На вершине каждого из восьми пиков лежит гигантский камень, похожий на ящик или сундук, отсюда и название.

5. УНИКАЛЬНЫЕ ЖИВОТНЫЕ

Духовное наследие нашей малой родины сформировано окружающей средой, в том числе уникальной флорой и фауной, среди которой проходила жизнь наших предков и которую можем наблюдать сейчас мы. Вот только некоторых из них.

Нарвал – это северный кит. Название переводится как «один зуб» или «один рог», что отражает главную особенность этого животного – бивень, похожий на штопор. Из-за бивня нарвал и получил романтическое прозвище «морской единорог».

Нервные окончания на роге позволяют нарвалам определять давление, температуру и соленость воды, улавливать электромагнитные излучения. В Средние века и в Новое время (период с XVI по XIX век) бивень нарвала был очень дорогим товаром. Торговцы приписывали ему особые медицинские и даже магические свойства, распространяя легенды о волшебных единорогах, обитающих на суше или в море. И сегодня арктические «морские единороги» остаются особым видом, редким и невероятно чутким к изменениям экосистемы.

Большую часть жизни нарвалы проводят в зоне дрейфующих льдов, ориентируются в пространстве с помощью эхолокации и очень не любят громкие звуки. В природе нарвалы доживают до 50 лет, в неволе же угасают всего за пару месяцев, поэтому вы не увидите их в аквапарке или зоопарке.

Лаптевский морж получил свое название по основному месту обитания – району моря Лаптевых. В XVIII–XIX веках из-за охоты на этих животных, их численность стремительно снижалась. Никакие мероприятия по восстановлению численности не предпринимались. Атлантическая популяция по причине подобных действий была почти уничтожена, а лаптевский подвид оказался под угрозой исчезновения и был внесен в Красную книгу.

Кабарга – это мелкое парнокопытное, входящее в отдельное семейство с одноименным названием. Внешне оно очень похоже на небольшого безрогого оленя, но по строению – ближе к оленькам. Браконьерство представляет значительную угрозу для сибирской кабарги из-за ценности мускуса, который они вырабатывают. Этот мускус, используется в ароматах, косметике, ладанах и медицине по всему миру.

Снежный баран, толсторог – животное очень чуткое, обладает хорошим зрением и слухом и старается лишней раз не испытывать судьбу: как только замечает присутствие кого-либо – срывается будто камнем с головокругительных скал и теряется из виду.

Ученые выявили интересное качество у самок снежного барана, которое назвали «поведенческая двойня». Молодые самки, родив ягненка, не всегда умело, а главное – охотно ухаживают за ним. За дело берется бабушка, и очень скоро у нее, помимо своего ягненка, появляется «приемный» – внук. Принимая на воспитание внука, старшая самка, таким образом, обеспечивает выживаемость нового поколения, будучи более опытной и более знающей. Самки-первородки со временем тоже становятся заботливыми мамашами и принимают эстафету поведенческой двойни у своих прародительниц.

Черный журавль – птица красивая и уникальная. Ее изображение можно увидеть на серебряной монете банка России. Это очень редкая, почти не изученная и загадочная птица. Особенность ее и в том, что пару себе она подбирает единственную на всю жизнь, поэтому и является символом верности.

Что выделяет **горных гусей** среди других птиц? Совершая перелеты в Южную Азию (чтобы остаться там зимовать) через Гималаи, они способны подниматься на 7300 метров выше уровня моря и даже на большую высоту! В полете гуси с легкостью «покоряют» Эверест и другие выдающиеся горные пики.

Мы можем гордиться качествами своей души, которые в том числе сформировала наша природа. Щедрые и душевные, сильные, могучие и красивые – это мы, сибиряки, и это наша малая родина, Красноярский край.